Centro sociale Orti Montenero

Descrizione delle attività: i giovani realizzeranno corsi di alfabetizzazione informatica per gli anziani, mentre questi ultimi insegneranno ai ragazzi come coltivare gli orti. I ragazzi si propongono inoltre per fare corsi di informatica e di lingua italiana rivolti a immigrati, e tutto il gruppo lavorerà insieme per ripulire e manutenere il centro sociale. Il gruppo sarà anche impegnato a promuovere e comunicare il progetto che si presta ad essere replicato in altre realtà cittadine.

Soggetti coinvolti: oltre ai cittadini presenti all’incontro, saranno coinvolti come soggetti pubblici il Comune e la Circoscrizione.

Risorse dei cittadini: le competenze (informatica, orticultura) e il tempo: due incontri a settimana, uno dedicato ai corsi, l’altro alla manutenzione del centro sociale.

Risorse dell’amministrazione pubblica: il Comune e la Circoscrizione forniranno 4 computer e la connessione wi fi.

Risultati attesi: una fiducia maggiore tra le generazioni, un miglioramento nella padronanza dell’italiano da parte degli immigrati, la replicabilità dell’esperienza nella quinta circoscrizione, con un coinvolgimento del centro sociale di questo territorio (dal quale provengono molti dei giovani coinvolti nel progetto) già nell’evento previsto per metà maggio.

