
SPALATORI DI NEVE

A cura di Elisa Gentili

Descrizione in sintesi

Con la stagione invernale il comune di Chiavenna (SO) si avvale della prestazione di chiunque sia interessato alla spalatura di neve dalle vie e piazze comunali.
I cittadini interessati sono inclusi in un apposito elenco di disponibilità e convocati in caso di neve.
Il Comune attribuirà agli interessati un compenso pari a 10 euro l’ora principalmente a copertura delle spese di carburante.

Cittadini che si attivano

Singoli interessati a prestare il servizio.

Soggetti pubblici coinvolti

Comune di Chiavenna.

Comportamento dei soggetti pubblici coinvolti

Facilitazione: il Comune offre un compenso monetario per la copertura delle spese.

Bene comune

Mobilità sostenibile.

Meta bene comune

Infrastrutture.

Origine dell’intervento

Stimolato dall’amministrazione.

Risorse
Messe a disposizione dalle amministrazioni.

Destinatari

Soggetti attivi dell’intervento considerati anche come destinatari dei vantaggi.

Risultati

L’azione è sia efficace che efficiente in quanto i cittadini coinvolti si assumono la responsabilità di mantenere agibili e  pulite le strade durante l’inverno utilizzando mezzi propri. Ciò rappresenta un notevole risparmio di risorse per il Comune, oltre che  un passo indietro dell’amministrazione a favore dell’ adempimento del servizio di pulizia delle strade da parte dei cittadini.  

Il progetto ha durata annuale: ogni anno il comune di Chiavenna dà la possibilità ai cittadini interessati di aderire compilando un modulo con i propri recapiti.

I  soggetti terzi godono di un servizio di pulizia più efficiente in quanto garantito in maniera costante da soggetti altrettanto interessati a che le strade siano sgombere da neve. La pubblica amministrazione invece trae un vantaggio principalmente economico in quanto ritirandosi da questa attività riduce nettamente  i costi di manutenzione delle strade in inverno.

Replicabilità

La replicabilità dell’azione è altamente favorita. L’iniziativa infatti viene rinnovata di anno in anno prima dell’inizio dell’inverno.

Referenti

Comune di Chiavenna.

Fonti

www.comune.chiavenna.so.it

