TITOLO

Un comitato per la manutenzione stradale
CHI

L'iniziativa è dei membri del Comitato di quartiere Zonati, che si impegna nella manutenzione delle aree verdi e dei cigli stradali del proprio rione. Il comune di Chiampo collabora e promuove concretamente questo progetto, attraverso la concessione di contributi economici.
COSA

I componenti del Comitato di quartiere Zonati svolgono importanti interventi di manutenzione del verde del quartiere. In particolare si occupano del taglio dei cigli stradali lungo la via (lunga circa 2 km)che porta dal centro cittadino al quartiere stesso. Questa iniziativa è molto rilevante, in quanto la strada presenta un profilo impervio e con pendenze anche superiori al 10%. Si rende necessario quindi il buon mantenimento e la percorribilità della stessa, soprattutto nei mesi invernali. È indispensabile mantenere puliti i cigli stradali, per evitare che l'acqua piovana non scorra, e causi allagamenti e smottamenti del terreno vista la notevole pendenza. Molto importante è inoltre il lavoro di rimozione del ghiaino sparso sulla strada, gettato nei mesi invernali per evitare che le auto sbandino in presenza di ghiaccio, ma non più necessario in primavera e anzi dannoso per gli pneumatici delle auto. Via Zonati quindi risulta sempre ben mantenuta dopo i lavori e il servizio reso volontariamente dal Comitato di quartiere va a grande beneficio della collettività.
DOVE

Da via XXV Aprile a Via Zonati, Chiampo (VI), Veneto.
QUANDO

Da dieci anni ininterrottamente, i volontari del Comitato di quartiere effettuano 4-5 interventi rilevanti ogni anno, a seconda delle necessità che ad ogni stagione si presentano. La forte motivazione che muove queste persone, li porta ad avere sempre un occhio vigile sul bene comune, anche al di fuori degli interventi collettivi. Sono sempre attenti a tenere pulito il quartiere, cosicché il servizio alla collettività viene reso senza soluzione di continuità.
BENE COMUNE TUTELATO

Vivibilità urbana
META BENE COMUNE

Sicurezza, Rapporti sociali, Appartenenza

COME

I volontari, tutti pensionati con un ammirevole spirito di iniziativa, fanno parte del Comitato di quartiere Zonati. Il presidente del comitato Mario Boschetto è il responsabile e dirige il gruppo di cittadini nei vari lavori di manutenzione. Ogni volontario, in base alle proprie conoscenze nel campo della manutenzione delle aree verdi, esegue varie parti degli interventi. Tutto ciò si svolge sulla base di un accordo con l'Amministrazione Comunale. La partecipazione dei cittadini agli interventi viene regolata attraverso l'appartenenza al Comitato di quartiere. Questo ha un fine ben preciso: dare un'adeguata formazione e conseguentemente viene tutelata anche l'incolumità delle persone che si apprestano a lavorare per la collettività. L'attività stessa comporta dei rischi per le persone dovuti al fatto di usare strumenti ed attrezzature come cesoie e decespugliatori, che se non adeguatamente conosciuti ed utilizzati possono essere molto dannosi. Al riguardo è stata stipulata un'assicurazione a nome del Comitato di quartiere. Viene comunque incentivata la partecipazione attiva di tutti i cittadini nel tenere pulito il quartiere. Non sono stati utilizzati strumenti di comunicazione istituzionale o del web, perché tutto il lavoro è stato portato avanti per 10 anni dai volontari in maniera umile, senza fare pubblicità, ed inconsapevoli di attuare concretamente il principio di sussidiarietà sancito nella nostra Costituzione all'articolo 118. Rileva anche il fatto che i volontari abbiano tutti raggiunto l'età pensionabile, e all'utilizzo della tecnologia preferiscano dedicare il loro tempo alla cura del verde.
DESTINATARI

Potenzialmente la collettività tutta, in quanto chiunque può così agevolmente percorrere la strada e raggiungere bei posti dove poter passeggiare in mezzo al verde. In particolare agli abitanti del Quartiere Zonati, diretti fruitori del bene comune.
RISORSE E MODALITÀ DI REPERIMENTO

I membri del Comitato di Quartiere apportano ogni mezzo necessario alla realizzazione degli interventi, come decespugliatori, cesoie, motoseghe.. Questi strumenti sono di proprietà personale dei volontari, che li mettono a disposizione per i lavori. Economicamente sono sostenuti dai fondi del Comitato, e dai contributi che l'Amministrazione comunale delibera in loro favore, quale riconoscimento per l'importanza del servizio svolto. Vengono concesse queste provvidenze in quanto stabilite dal Regolamento comunale per la concessione di sovvenzioni, contributi, sussidi a persone, enti privati, associazioni e gruppi. Ad esempio nel 2009 è stato concesso un contributo economico di € 1.500 al Comitato di quartiere per le spese sostenute nella manutenzione ordinaria delle aree verdi e delle strade, adeguatamente documentate dalle periodiche relazioni sui lavori fatte dai volontari. La somma erogata non è elevata, ma è comunque un giusto riconoscimento alla buona volontà dei cittadini. È sempre stato possibile sostenere il progetto dal punto di vista economico, anche se l'intervento di potenziali sponsor come le case produttrici di macchine ed attrezzature da giardinaggio ne aiuterebbe la realizzazione.
RISULTATI

I lavori di manutenzione hanno senza dubbio agevolato la percorribilità della strada, anche dal punto di vista della sicurezza, data la pendenza e tortuosità del percorso. Via Zonati è ben curata, pulita e con aree verdi ben tenute e fruibili dalla collettività. E' aumentato il senso di appartenenza alla comunità dei cittadini e di conseguenza lo sviluppo di momenti di aggregazione sociale, come feste patronali e sagre di paese che si svolgono proprio in quella parte di territorio. L'amministrazione comunale indubbiamente ha risparmiato risorse, che diversamente sarebbero state destinate a ditte specializzate vincitrici dell'appalto.
REPLICABILITÀ
In tutto il territorio, adattando i lavori di manutenzione alle varie conformazioni dello stesso, commisurandoli all'estensione delle aree verdi e alle necessità della collettività. Indispensabili buona volontà, intraprendenza, spirito di gruppo col fine di apportare benefici alla comunità. Elemento essenziale è la collaborazione tra i cittadini attivi e la pubblica amministrazione.
REFERENTI

Per il Comitato di Quartiere Zonati, il presidente Mario Boschetto. Sede associazione: Sede via Zonati, via Silia n. 9, Chiampo (VI). Telefono: 0444/624118.
FONTI

Il Giornale di Vicenza, 23/02/2013. Link: http://www.ilgiornaledivicenza.it/stories/Provincia/473702_cittadini_volontari_si_prendono_cura_del_verde_pubblico/. 
Delibera di concessione di contributo economico a favore del Comitato di Quartiere Zonati.
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