Titolo

Ripuliamo la collina di S. Lucia

Descrizione in sintesi

La Pro loco La Murgianella di Cassano Murge, un piccolo comune nel barese, ha promosso una pulizia straordinaria di uno dei luoghi più suggestivi del paese che da tempo riversa in un grave stato di degrado: la collina di S. Lucia con la sua centenaria chiesetta. In questi luoghi la Pro loco sta inoltre organizzando la festa della Santa e il Presepe vivente. Nonostante la collina sia di proprietà privata, la Pro loco intende sottolineare come resti comunque patrimonio di tutti i cassanesi. 

Oltre ai soci della Pro loco sono intervenuti privati cittadini, anche con bambini, alcuni dei quali non avevano mai visto la collina e la chiesetta. Per il secondo turno di pulizia, più persone hanno confermato la propria partecipazione.

Le istituzioni, dal canto loro, non hanno manifestato nessun coinvolgimento all’iniziativa, né in realtà è stato richiesto. Lo stato della collina, però, è noto a tutti da anni e mai nessuna azione è stata promossa dal comune, fosse questa un’ordinanza di pulizia nei confronti della proprietà o un cartello di divieto di scarico.

Cittadini che si attivano
Soci della Pro loco La Murgianella di Cassano Murge

Privati cittadini e bambini
Soggetti pubblici coinvolti
Nessuno

Comportamento dei soggetti pubblici coinvolti

Nessuno

Bene comune

Conservazione e valorizzazione del patrimonio culturale di Cassano Murge

Meta bene comune
Promuovere il senso di appartenenza alla comunità

Rispetto per l’ambiente

Origine dell’intervento
Pro loco La Murgianella
Risorse

L’impegno dei cittadini
Destinatari 

Cassanesi in generale
Risultati 
Sono pervenuti molti messaggi di approvazione da parte dei cittadini con una modesta partecipazione al primo incontro. Al contrario, per il secondo appuntamento molta più gente ha confermato la propria adesione.

Replicabilità

Possibile

Referenti
Pro loco La Murgianella
Fonti

www.cassanolive.it

www.prolococassanomurge.it
