Titolo

Muoversi

Descrizione in sintesi

Muoversi è un progetto realizzato da un gruppo di giovani, due disabili e tre non, che intendono sensibilizzare l'opinione pubblica sui temi della disabilità e delle barriere architettoniche.

Il progetto, avviato grazie al sostegno dell’Unione europea con il programma Gioventù in azione, ha visto una ricognizione dei principali luoghi pubblici e privati, con una documentazione video-fotografica, al fine di realizzare una mappa dell'accessibilità della città di Altamura. Le iniziative intraprese sono molteplici: dalla realizzazione di un blog a interviste e inchieste pubbliche, dalla sensibilizzazione nelle scuole all’applicazione di adesivi “sensibilizzatori” su auto parcheggiate in spazi riservati ai disabili e alla loro libera mobilità.

Per statuto comunale i privati, così come i gruppi informali, non possono godere di contributi economici: così, nonostante la disponibilità, il comune di Altamura, la banca San Paolo e il mobilificio Mobilfirma non possono contribuire finanziariamente al progetto. L’unica fonte di risorse, oltre al finanziamento europeo, è stata il ricavato della vendita di magliette.

Avviato lo scorso febbraio Muoversi giunge ormai al termine: il materiale realizzato sarà distribuito e presentato ad Altamura, il 21 novembre in una conferenza a cui sono invitate sia le autorità locali che la comunità cittadina.

Cittadini che si attivano
Gruppo informale “Passi in avanti”

Soggetti pubblici coinvolti
- Comune di Altamura

- Comando dei Vigili urbani di Altamura 

Comportamento dei soggetti pubblici coinvolti

Facilitazione

Bene comune

Rapporti sociali, inclusione.

Meta bene comune
Sensibilizzare le persone al tema della disabilità

Origine dell’intervento
Totalmente autonomo

Risorse

Progetto finanziato dall’Unione europea

Risorse messe a disposizione dai cittadini attivi e ricavate dalla vendita di magliette.

Per statuto comunale i privati, così come i gruppi informali, non possono godere di contributi economici: così, nonostante la disponibilità, il comune di Altamura, la banca San Paolo e il mobilificio Mobilfirma non possono contribuire finanziariamente al progetto.

Destinatari 

Disabili

Risultati 
Presentazione dei risultati: 21 novembre

Replicabilità

Possibile

Referenti
Gruppo informale “Passi in avanti”

passiinavanti@tiscali.it
Fonti

- http://bollentispiriti.regione.puglia.it/index.php?option=com_content&task=view&id=245&Itemid=285
- http://muoversi.blogspot.com/
